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leggerezza da non tollerarsi in un i s t i tu to 
di pubbl ica educazione ». (Commenti). 

Nel l 'o t tobre del 1902, essendosi il vescovo 
di Teramo comple tamen te un i fo rma to alle 
disposizioni ministeriali , f u au tor izza to a 
r iaprire il collegio; poiché gli onorevoli col-
leghi sanno che sugli i s t i tu t i p r iva t i il Mi-
nistero della pubbl ica is t ruzione può inter-
venire solo per ragioni di igiene e di mora-
l i tà . I n seguito però uno dei sacerdoti , di cui 
aveva dovu to occuparsi con qualche r i su l ta-
t o l ' inqui ren te commenda to re Fail la , fu no-
minato parroco di Bellante. A questo p u n t o 
en t ra in azione il Ministero di grazia e giu-
stizia che prese sot to la sua protezione il 
sacerdote stesso. {Si ride). 

I l Ministero della pubbl ica is t ruzione si 
rivolse al Ministero di grazia e giustizia, , e 
questo gli comunicò un r a p p o r t o della Pro-
cura generale comple tamen te favorevole al 
nuovo parroco, onde il Ministero, t enu to 
anche conto che dal l ' inchiesta Failla non 
erano emersi f a t t i specifici ma so l tan to degli 
indizi a carico di quel sacerdote, e che gli 
stessi accusator i avevano r i t i r a to le loro 
accuse, non ha p o t u t o opporsi in modo ri-
soluto alla r iammissione nel seminario, e 
dopo in terpel la to il p re fe t to credet te oppor-
tuno lasciare a rb i t ro monsignor vescovo di 
p rendere sot to la sua responsabi l i tà quel 
p rovved imen to che credeva più oppor tuno . 

Io, onorevole Antolisei, ho esposto i f a t t i , 
mi as tengo da qualsiasi considerazione. 
{Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per la 
grazia e giustizia. 

C H I M I E N T I , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia. Io non posso che con-
f e rmare le dichiarazioni f a t t e dal mio col-
lega dell ' is truzione, r i confe rmando anche 
in p u n t o di f a t t o che l 'ordine di chiusura 
del seminario fu da to il 31 maggio, senza 
che ancora vi fosse s t a to l ' i n te rven to del 
Ministero dell ' i s t ruzione e del Ministero 
della giustizia, da monsignor vescovo. Dopo 
questo p rovved imen to f u r o n o iniziate le 
pra t iche da pa r t e del Ministero dell ' istru-
zione e fu rono condo t t e in quel modo che 
il mio collega ha esposto alla Camera. 

R ispe t to al Ministero di grazia e giu-
stizia, esso, come loro signori sanno, non 
ha sui seminari che una vigilanza per quello 
che r iguarda il pun to di v is ta pa t r imonia le . 

Si scrisse al p rocura to re generale dal 
guardasigill i di allora, ed il p rocura to re ge-
nerale rispose con due r appor t i contraddi-
tor i , p r ima negando ogni impor t anza ai 

f a t t i avvenu t i e qualificandoli pettegolezzi , 
nel secondo rappor to , quando gli si conte-
s ta rono le r isul tanze dell ' inchiesta, confer-
m a n d o che qualche cosa di grave era acca-
duto , {Commenti). 

Una voce alVestrema sinistra. Bisognava 
dest i tu i r lo . 

C H I M I E N T I , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia. E d allora il seminario 
cont inuò a r imanere chiuso e il Ministero 
vigilò perchè si desse sub i to corso alle que-
rele di par te , se vi fossero. Ma posso assi-
curare la Camera che querele di pa r te non 

' vi erano; quindi, come la Camera in tende , al 
Ministero di grazia e giustizia non r imaneva 
che di p rendere a t t o de l j p r o v v e d i m e n t o 
di chiusura del seminario, lasciando al Mi-
nistero dell ' is truzione la vigilanza dell ' isti-
t u t o , perchè il Ministero di grazia e giusti-
zia, r ipeto, non ha sui seminari che la vi-
gilanza dal p u n t o di vista degli interessi 
pa t r imonia l i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Antolisei ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

A N T O L I S E I . Onorevoli colleghi, io non 
in tendo nè mi pe rme t to di approfondi re la 
quest ione. Debbo t u t t a v i a accennare bre-
vemen te alle origini dei f a t t i che hanno de-
t e rmina to la mia interrogazione, anche per-
chè po t rebbe sembrare che fosse s t a t a pre-
sen ta ta t roppo t a rd ivamen te . 

Verissimo che i f a t t i risalgono al 1902 ; 
ma essi hanno a v u t o conseguenze di cui è 
necessario tener Conto. I n quel seminario si 
verif icavano cose asso lu tamente contrar ie 
alla morale comune: i maestr i , gli i s t i tu tor i 
si a b b a n d o n a v a n o a dolcezze che non sono 
e f f e t t i vamen te con templa te nei prece t t i che 
debbono regolare la gcpndotta di sacerdot i 
e di i s t i tu tor i di seminari . (Si ride — Com-
pienti). 

Il vescovo ordinò, a p p u n t o per questo, la 
chiusura del seminario. F u anche f a t t a una 
inchiesta per ordine del Ministero dell ' is tru-
zione, i r i sul ta t i della quale oggi abb iamo 
appreso . 

T u t t o ciò aveva p r o f o n d a m e n t e impres-
sionato l 'opinione pubbl ica . La gravi tà dei 
f a t t i accer ta t i dal l ' inchiesta non potè più 
essere nascosta: lo stesso p re fe t to Tivaroni 
scrisse a un giornale locale a m p i a m e n t e ri-
conoscendola. 

Nel f r a t t e m p o però il vescovo venne 
sost i tu i to ed al t ro p re fe t to andò ad occupare 
il posto del commenda to re Tivaroni . Il se-
minario fu r iaper to . Furono, è vero,-allonta-
na t i gli i s t i tu tor i colpevoli delle t u rp i tu -
dini denuncia te ; ma a p p u n t o uno di questi , 


